

有爱不在身高 “小人国”里的“大世界”

◆ 王宇萌

此吴小莉并非香港凤凰卫视著名主持人。她是有着“中国第一袖珍女歌星”桂冠,并入选“世界上身材最袖珍的女歌手”吉尼斯纪录的“袖珍女”吴小莉。蛇年春节前,7对来自龙在天皮影剧团的“袖珍人”在北京举行婚礼,收获满满的爱情。作为“团长”兼“红娘”的吴小莉因此感触良多。15年来,她带领袖珍朋友们实现自我价值,从未矮过谁半截。



3 被爱的感觉好温暖

很多人习惯了吴小莉阳光的笑容,乐观的生活态度,其实,吴小莉称自己也是一个普通的女人,也有情感、有心事、有脆弱。“我很佩服19世纪英国女诗人勃朗宁夫人,欣赏她的自强不息和才情,在她40岁的时候赢得了比她小6岁的白朗宁的爱情。很多人都担心袖珍人是否会遗传,其实袖珍人无论是与正常人结合,还是与袖珍人结合,都不影响后代的发育。”

蛇年春节前,龙在天皮影艺术团有七对袖珍男女喜结连理。他们的爱情在北京龙在天皮影剧团生根发芽,而为他们千里姻缘一线牵的月老就是袖珍人明星吴小莉。这次结婚的七对新人中,有五对冲着我来北京。他们看了我的节目和报道,来到了北京龙在天皮影剧团。

李佳桢与陶鹏就是其中幸福的一对。李佳桢是龙在天皮影戏团的第一个女大学生,毕业后在云南从事着文秘的工作。随着年龄的增长,越来越多身边的朋友结婚了,佳桢越来越孤单,但始终不敢想象有一天自己也能有属于自己的一份爱情。“逛街的时候,看到别人很甜蜜,我会想象今后我也能有自己的爱情吗?但很快就打消这个念头。”孤单的感觉与日俱增。直到有一天她看到了关于吴小莉和袖珍人的报道,知道北京还有这样一个属于袖珍人的天地,她不顾一切坐了三天三夜的火车来到北京投奔“组织”。而陶鹏也跟其他的袖珍人差不多,他们来自四面八方,为了同一个目的投奔小莉姐,在这个袖珍人王国,有尊严地快乐生活。

袖珍人明星杨明是吴小莉的好朋友。怀揣歌手梦想的袖珍男孩杨明从报纸上得知吴小莉后,和父亲特意从新疆来北京,希望在吴小莉这儿得到帮助。身高只有78厘米的杨明在1岁多便被确诊为佝偻症,小学毕业后,杨明再没上过学,杨明的父亲一直为儿子的工作问题发愁。杨明父子到达北京后,只凭着报纸上的一条线索联系上了吴小莉。“做事情要有准备,机会是留给有准备的人,我们袖珍人只不过个子比别人矮,但并不比别人笨!”在吴小莉的建议和介绍下,杨明出演了一些影视作品,又在歌唱上下了苦功,现在也成为小有名气的歌星。2012年,杨明收获了爱情,是一位身高1.57米、相貌出众的女孩子。

“还有一位比我还小,但非常勇敢的女孩子。”吴小莉很乐于分享美满的爱情故事。这位袖珍人女孩子与身高1.7米的男朋友为了在一起,离开家乡来到北京找吴小莉,让她帮忙介绍工作。“在她身上没有一点自卑,她让我帮她找一份月薪5000元的工作。”吴小莉听完她的要求,被逗得哈哈大笑,“她还不同意住在宿舍,因为她说自己是有男朋友的人,怎么能住在宿舍呢!”后来,吴小莉给她介绍了一份推销饮料的工作,收入与工作能力完全成正比。这个女孩在第一个月的收入就远远超过了5000元。“袖珍人不要在乎别人怎么看你,最重要的是自己。残障不是指外表,而是指心灵。”就像吴小莉说的那样,如果有相同的机会,袖珍人不会逊色,他们更懂得来之不易和珍惜当下。

在吴小莉的世界中,所见的爱情并不美满,毕竟袖珍人在对待感情方面,更多时候是被动的选择、或许还掺杂着利益。史铁生在《生命里的残缺与爱情》中写到,“上帝正是要以残疾的人来强调人的残疾,强调人的迷途和危境,强调爱的必须与神圣。”所以吴小莉说,他们比普通人更珍惜爱情和各种情感。“我能理解有些人为了生活而做的选择,但我仍旧相信真爱,因为我看到了。”

1 母亲教我去“战斗”

“母亲形容我是一株小小的茉莉花,永远散发着清幽的茉莉香,所以取名‘小莉’。我们袖珍人和常人没有什么不同,只是矮了一截而已。我们也有梦想,有追求,有激情,有爱!”在位于北京前门大栅栏的中国皮影剧团的门口,看似四五岁孩子般的吴小莉用清脆悦耳的童声说道。

吴小莉是遗腹子。由于父亲突然病逝,母亲陈桂月怀孕才五个半月便生下了只有0.9公斤的她。“这孩子太小了,不要带回去了。”有医生这样说,“因过度早产,脑垂体先天发育不全,会导致后天性的侏儒身材,带回去也是养不活的。”母亲没有叹气,只是默默地抱紧吴小莉。

母亲对于吴小莉来说永远是生命中最重要的人。“母亲从小就告诉我,身材袖珍并不是我的错,这个世界上还有很多人比我不幸得多,我至少‘麻雀虽小,五脏俱全’,有什么理由自暴自弃呢。”

那年,母亲抱着7岁的吴小莉来到了学校的新生报名处。等所有人都报完名之后,母亲才缓缓开口说:“我的孩子也想上学。”“孩子呢?怎么没带来?”老师环顾一周问道。母亲指着站在桌子

上仍然只有暖水瓶高的吴小莉说:“就是她。”老师顿时瞪大了双眼:“啊?!这么小,怎么上学?等明年长高一点再来吧。”

苦等3年之后,母亲干脆找到教导处主任,苦苦哀求,“您也是一位母亲,请体谅我的难处,个子这么小的孩子,如果没有知识,将来怎么立足社会?她虽然长不高,但是智力没有问题,您可以考考她……”教导处主任搀扶起母女二人,终于松了口气,“可以试学一个月,如果成绩跟得上,与其他同学也能融洽相处,就可以留下来。但是学校的桌椅可不适合她,上厕所等也不可能有人照顾她,你们家长要自己想办法。”就这样,吴小莉带着自家的高凳子,终于背上书包上学了。

成绩一向优异的吴小莉也盼望着能与同学们一起升入高中,考大学。“但是,我万万没有想到学校会以影响升学率为由,不肯录取我。”最终,高中的校门对吴小莉关上了。“那段时间,我的精神几乎要崩溃了。”

有一天,吴小莉无意间走进了金华县新华书店。在店里,她拜读了许多中外有关残疾人自强不息的传记,“我绝不能在自怜中消沉,更不能在失望和绝望中毁灭自己。况且我还要报答母亲的养育之恩呢!”

2 袖珍人有颗大爱心

2013年是吴小莉来北京开办爱心工作室的第11个年头,其实早在1998年,吴小莉凭借美妙的歌声与“吉尼斯最小女歌手”的头衔,就已经赚到了不菲的演出费用。因为同是残疾人,吴小莉的每次演出都要找到当地的残联,组织残疾人观众到场观看:一方面,帮助他们丰富娱乐生活;另一方面,小莉希望残疾人朋友能通过她,找到自己的人生大舞台。

2010年4月,小莉做出了一个惊人的决定,她要拿出自己演出积攒下来的近10万元钱,在浙江金华老家创办专为残疾人服务的“小莉爱心传播工作室”。小莉要创办爱心工作室的想法,遭到了亲朋好友的反对,因为她本身就是残疾人,家境也不富裕,大家纷纷劝她多为自己的以后想一想。但一心想为残疾人做点事的小莉并没有顾及许多,一些残疾朋友开始走进了她的爱心小屋。

同样在2010年,吴小莉出演了一部以她的生活经历为原型的电影《一样的人》。导演是位美籍华人,将一本有关美国袖珍人基金会的画册送给了她。受此启发,为了让更多的人关心残疾人,2012年5月,吴小莉索性卖掉了在广州的一套

两居室,只身一人来到北京,筹建了“中国袖珍人联谊会”(被网友称为矮人联谊会),一个公益性的民间组织,无偿地为全国各地的袖珍人提供咨询、就医、就业、婚恋等帮助。正是因为这样的举动,让吴小莉成为了中国800万袖珍人中最著名的一个。

吴小莉坦言,自从成立了袖珍人联谊会之后,她每天会接到很多求助的电话,为了这些袖珍人的病情、生活、工作,她每天在偌大的北京奔波。小莉更像一个袖珍人的“大家长”,“有的时候,残疾人朋友们打电话来,说自己家分的土地不好,让我解决,我哪里能有那么大的能力呢?我只能告诉他如何去通过正常途径解决,但他们愿意把自己的艰难告诉我,这种被需要感让我觉得自己很重要。”

由于身体内在的激素缺乏,很多袖珍人到北京就医,看着他们排三天的队都挂不上专家号,吴小莉非常着急。“我是袖珍人联谊会会长啊,我也说过要帮助他们的啊!”就这样,吴小莉拿着自己的名片和一些媒体报道,单枪匹马去协和医院走起了“后门”。她第一个找到协和医院男科专家李宏军,却没想到这位老专家看到她时说,我人很喜欢你的,我认识你,你是做爱心工作室的吴小莉。就这样,吴小莉,接收到了反射回来的爱的

为了以后能自食其力,她说服母亲,让她出去工作。在一位好心人的帮助下,一家灯具厂同意接收吴小莉,工作是擦铁锈。“虽然每天只有8毛钱的工钱,但足以让我在上班的前一天晚上,兴奋得迟迟难以入睡。”

到了工厂,工友们会把最轻松、最易干的活让给她。午餐时,因够不到食堂窗口,工友们会把她抱起……暖流一次次地涌上心头,吴小莉就用歌声来回报大家。有位工友曾当过音乐老师,他说:“小莉,你音准、乐感不错,有唱歌的天赋。上海要搞吉尼斯擂台赛,你去试试,这也许是一个机会。”

吴小莉被说动了。1992年,她来到了上海大世界吉尼斯总部,参加了吉尼斯歌手擂台赛,并最终夺得了“中国第一袖珍女歌星”的桂冠,入选“世界上身材最袖珍的女歌手”吉尼斯纪录。从此,小莉开始了自己的演艺生涯。在这期间,她先后拜师歌唱家朱逢博和中央音乐学院高云教授,老师们免费教她学习声乐,使她的歌唱技巧有了很大的提高,在歌声中,她找到了回报母亲、回报社会的方式。

信号。

吴小莉了解到,很多袖珍人的最大困难是就业问题。她积极与中国皮影剧团取得联系,组建北京龙在天皮影艺术团,安排袖珍人学艺就业。身为团长的吴小莉说:“正常人演皮影戏一个人就能手握好几根竹棍,完成一个角色,而我们袖珍人手小,只能两个人合作演一个角色,一个演上半部分,一个演下半部分。”

为了支撑爱心工作室和袖珍人联谊会,在北京生活了10年的吴小莉,生活用品和衣服都在早市上买,出行则大都是公共交通。对于普通人来说,这并不算什么,对于身高只有1.12米的小莉,上下台阶都是很大的问题。

由于身高的原因,吴小莉在拥挤的车厢内,很容易受到伤害。“有一位司机每次都把车停在我的面前,让我第一个上车,因为这样我就能有座位了。”在这些朴实的司机师傅和售票员眼里,这或许是个不值一提的小事,但却让吴小莉动容。他们也告诉她,“我们认识你,你做爱心的嘛!”

每周,吴小莉都要乘公交车从圆明园到天通苑学习唱歌,她有个愿望,今年要在北京开一场演唱会,让中国所有的袖珍人看到她,用歌声唤醒袖珍人对美好生活的期望。